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ΨΗΦΙΣΜΑ – ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ  

Των Προέδρων των Τ.Κ.:            Καστρί, 1/9/2024 

 Μεσσοράχης,  

 Καστρίου,                                                              ΠΡΟΣ: 1. Δημοτικό Συμβούλιο Δήμου Βόρειας  

 Ελάτου,                                                                                  Κυνουρίας  

 Ωριάς,                                                                                        2. Περιφερειακή Επιτροπή Περιβάλλοντος 

 Καράτουλα,               & Χωροταξίας  

 Νέας Χωρας,                                                                         Περιφέρειας Πελοποννήσου 

 Περδικόβρυσης,                                                    

 Αγίου Γεωργίου                                                    ΚΟΙΝ.: 1. Δήμαρχο Βόρειας Κυνουρίας 

του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας                                               κ.Γεώργιο Καμπύλη 

                                2. Περιφερειάρχη Πελοποννήσου 

                                                                                                       κ.Δημήτρη Πτωχό   

 

        

 

                  Με αφορμή τη συζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας και 

στην Περιφερειακή Επιτροπή Περιβάλλοντος & Χωροταξίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου για 

γνωμοδότηση  στην Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων που έχει υποβληθεί από την εταιρεία 

«VOLTON ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε.» για εγκατάσταση αιολικών πάρκων στην Αρκαδία, εμείς, 

πρόεδροι των Τοπικών Κοινοτήτων Καστρίου, Μεσσοράχης, Ελάτου, Ωριάς, Νέας Χώρας, 

Καράτουλα, Περδικόβρυσης, Αγίου Γεωργίου, συναντηθήκαμε σήμερα 1 Σεπτεμβρίου 2024 στο 

Καστρί, υπογράφοντας το παρόν ψήφισμα με το οποίο θέλουμε να διατρανώσουμε την πλήρη 

αντίθεσή μας στην εγκατάσταση των Αιολικών Σταθμών στην περιοχή «Αγ. Πέτρος», σε θέσεις 

που αναπτύσσονται σε τέσσερα (4) πολύγωνα στα οποία θα χωροθετηθούν συνολικά 

εικοσιτέσσερις (24) Α/Γ και συγκεκριμένα στις θέσεις: α) «Μπόντια», «Γιαννακοράχη» και 

«Γύφτου Βράχος» στα διοικητικά όρια των Τ.Κ. Καράτουλα, Ωριάς, Ελάτου και Αγίου Πέτρου,  β) 

«Τηγάνι» και «Ψευτόγιαννη» στα διοικητικά όρια των Τ.Κ. Νέας Χώρας, Καράτουλα και Ωριάς, γ) 

«Αχλάδα» στα διοικητικά όρια της Τ.Κ. Αγ. Γεωργίου και δ) «Νεραιδοράχη» στα διοικητικά όρια 

της Τ.Κ. Μεσσορραχίου. 

Οι παραπάνω θέσεις αποτελούν τμήματα του ορεινού σχηματισμού Πάρνωνα ή Μαλεβού που 

συνδυάζουν υψηλής αισθητικής αξίας φυσικά τοπία με αξιόλογα ανθρωπογενή τοπία, όπως 

οικισμούς, ιστορικά μοναστήρια που έχουν χαρακτηριστεί ως ιστορικά διατηρητέα μνημεία, το 

παραδοσιακό αγροτικό τοπίο, κ.λπ. 
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Με βάση επίσημα στοιχεία από την ιστοσελίδα του  «Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και 

Κλιματικής Αλλαγής» (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.), στην ως άνω περιοχή, η οποία αποτελεί επέκταση της 

προστατευόμενη περιοχή  Όρους Πάρνωνα & Υγροτόπου Μουστού, καταγράφεται αξιόλογη από 

επιστημονικής απόψεως χλωρίδα και πανίδα, στην οποία συναντάται ασυνήθιστα μεγάλος 

αριθμός φυτικών ειδών - πτηνών και ερπετών, η οποία την κατατάσσει σε μια από τις 

πλουσιότερες χλωριδικά περιοχές της Ευρώπης. Ο συνολικός αριθμός των φυτικών ειδών του 

όρους πιθανόν ξεπερνά τα 1.100 είδη. 

Κατ΄ αρχήν δηλώνουμε ότι είμαστε υπέρ των ΑΠΕ, αλλά με όρους και προϋποθέσεις προστασίας 

του περιβάλλοντος και κυρίως με τη σύμφωνη γνώμη της τοπικής κοινωνίας. Θεωρούμε και 

είμαστε σίγουροι ότι υπάρχουν εναλλακτικές και ισοδύναμες λύσεις για να μπορέσει η χώρα μας 

να καλύψει τις ανάγκες της και τους σταδιακούς στόχους, που βάζει η Ευρωπαϊκή Ένωση και το 

Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). 

Με βάση τα στοιχεία της μελέτης που έχει υποβληθεί διαπιστώνεται ότι :  

 Οι εγκαταστάσεις των τεράστιων αυτών ανεμογεννητριών άνω των 170 μ συνολικού ύψους, 

πρόκειται να γίνουν μέσα στο πυκνή και χαμηλού ύψους δασική έκταση. Σε συνδυασμό με 

τα συνοδά έργα - και αναφερόμαστε στη διάνοιξη δρόμων πρόσβασης πλάτους τουλάχιστον 

10μ, και κάποιες φορές 20μ, την εσωτερική οδοποιία με εκσκαφές και εκβραχισμούς, την 

προσωρινή εγκατάσταση εργοταξίων, την ανέγερση οικίσκων ελέγχου, το υπόγειο και 

εναέριο δίκτυο μεταφοράς (πυλώνες) για τη σύνδεση με το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας, την 

ανέγερση υποσταθμού ανύψωσης τάσης κ.λ.π. - θα προκαλέσουν υποβάθμιση, διάβρωση, 

κατακερματισμό και καταστροφή των φυσικών βιοτόπων των οργανισμών του δάσους, θα 

επιδράσουν αρνητικά στη χλωρίδα και στην πανίδα της περιοχής και θα αυξήσουν δραματικά 

τον κίνδυνο εκδήλωσης πυρκαγιάς. Τα παραπάνω ενισχύονται από το γεγονός ότι η ΜΠΕ δεν 

περιλαμβάνει μελέτη οδοποιίας για τους υπό διάνοιξη δρόμους. Αναφέρει στοιχεία 

χωματισμών χωρίς να υπάρχει η σχετική τεκμηρίωση. Κυρίως δεν περιλαμβάνει τις διατομές 

των νέων έργων οδοποιίας ώστε να προκύπτει αφ΄ ενός η ζώνη κατάληψης αφ’ ετέρου η 

αισθητική παρέμβαση στην περιοχή. 

 Υπάρχει παρέμβαση με διάνοιξη νέου δρόμου στην περιοχή «απόλυτης προστασίας της 

φύσης» Συστάδα Δενδρόκεδρου Μονής Μαλεβής (2.Ι) όπως αυτή έχει οριοθετηθεί με την 
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Υ.Α. 33999/10 (ΦΕΚ-353/ΑΑΠ/6-9-10), στην οποία «Απαγορεύεται κάθε έργο και 

δραστηριότητα» σύμφωνα με το άρθρο 3 της Υ.Α. 

 Οι θέσεις εγκατάστασης των ανεμογεννητριών απαιτούν έκταση μικρού γηπέδου 

ποδοσφαίρου σε υψόμετρα πάνω από τα 950 μέτρα, που το ορεινό τοπίο στα υψόμετρα 

αυτά θεωρείται, και πρέπει να προστατεύεται, ως φυσικό απόθεμα και απόθεμα 

βιοποικιλότητας, περιοχή φυσικού κάλους με πλούσιο πολιτιστικό απόθεμα. 

 Η κάθε ανεμογεννήτρια σύμφωνα με τη ΜΠΕ είναι μια τεράστια βιομηχανική μονάδα. Το 

συνολικό ύψος της είναι άνω των 170 μ, όσο το ύψος ενός ουρανοξύστη άνω των 55 

ορόφων! Η βάση στήριξης της κάθε ανεμογεννήτριας απαιτεί τουλάχιστον 500 κυβικά μέτρα 

μπετόν με πολύ πυκνό σιδερένιο οπλισμό, φυτεμένη στο έδαφος που ΠΟΤΕ δεν πρόκειται 

να επανέλθει στην αρχική του κατάσταση. 

 Οι ανεμογεννήτριες πρόκειται να εγκατασταθούν σε πολύ μικρή απόσταση από τα χωριά 

μας, από τα οποία θα είναι ορατές οι άτρακτοι του συνόλου των ανεμογεννητριών. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι:  

α) η απόσταση του πολυγώνου της θέσης «Μπόντια» από τις Τ.Κ. Καράτουλα και Ωριάς είναι 

603 μέτρα 890 μέτρα αντίστοιχα και της εντός αυτού πλησιέστερης Α/Γ μικρότερη των 

1.000 μέτρων και από την Τ.Κ. Νέας Χώρας 444 μέτρα και 826 μέτρα αντίστοιχα, 

β)  η απόσταση του πολυγώνου της θέσης «Νεραιδοράχη» από την Τ.Κ. Περδικόβρυσης είναι 

662 μέτρα και της εντός αυτού πλησιέστερης Α/Γ μικρότερη των 1.000 μέτρων. 

Επισημαίνεται ότι στις οριζοντιογραφίες της ΜΠΕ δεν έχουν αποτυπωθεί τα θεσμοθετημένα 

όρια των οικισμών έτσι ώστε να είναι δυνατός ο έλεγχος των αποστάσεων από τους 

οικισμούς, καθώς επίσης ότι η ΜΠΕ δεν περιλαμβάνει (δεν έχει αναρτηθεί στο ΗΠΜ) το 

τεύχος φωτορεαλιστικής απεικόνισης το οποίο είναι υποχρεωτικό με βάση τις προδιαγραφές 

για ΜΠΕ αιολικών. 

 Για την εγκατάσταση των ανεμογεννητριών δεν λαμβάνεται υπόψη η Ιερά Μονή Προδρόμου 

και το Μετόχι της Μονής που βρίσκεται στην Τ.Κ. Περδικόβρυση, που είναι χαρακτηρισμένα 

ως «ιστορικά διατηρητέα μνημεία» με την υπ’αρίθμ.Β1/Φ30/26891/512/29-5-1984 

απόφαση του Υπουργού Πολιτισμού (με ΦΕΚ 836 Β’/1984), καθόσον:  

α) η απόσταση του πολυγώνου της θέσης «Τηγάνι» από αυτήν είναι 464 μέτρα και της εντός 

αυτού πλησιέστερης Α/Γ μικρότερη των 750 μέτρων, απόσταση που δεν καλύπτει τις 



 

Σελίδα 4 από 5 
 

απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙ του Ειδικού πλαισίου χωροταξικού σχεδιασμού και 

αειφόρου ανάπτυξης για τις ΑΠΕ (ΦΕΚ 2464 Β’/2008) και, 

β) Οι άτρακτοι των ανεμογεννητριών που θα εγκατασταθούν στη θέση «Νεραιδοράχη», 

πέρα από την μικρή απόσταση θα είναι πλήρως ορατοί από την Ιερά Μονή όπως και των 

ανεμογεννητριών που θα εγκατασταθούν στις θέσεις «Μπόντια», «Τηγάνι» και   

«Αχλάδα» από το Μετόχι αυτής.  

 Από τον χάρτη της Ειδικής Περιβαλλοντικής του Πάρνωνα που είναι σε διαβούλευση 

φαίνεται ότι τουλάχιστον μια ανεμογεννήτρια και μεγάλο τμήμα δρόμου είναι στην 

επέκταση της ζώνης προστασίας του δενδρόκεδρου. 

Ο πληθυσμός των Τοπικών Κοινοτήτων μας διαρκώς συρρικνώνεται λόγω των πολιτικών της 

εγκατάλειψης και απειλείται η συνέχιση της λειτουργίας τους ως αυτόνομες Κοινότητες. 

Πεποίθησή μας είναι ότι η συγκράτηση του πληθυσμού της περιοχής περνάει μέσα από την 

προώθηση και υποστήριξη του ήπιου ορεινού εναλλακτικού τουρισμού, την αξιοποίηση του 

δασικού πλούτου και τη στήριξη της μελισσοκομίας και της μικρής παραδοσιακής κτηνοτροφίας, 

στοιχεία που υπονομεύονται από την εγκατάσταση των αναφερόμενων αιολικών σταθμών. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, και για πολλούς άλλους ακόμα, απαιτούμε από τις αρμόδιες 

Υπηρεσίες, τη ΡΑΑΕΥ και τη Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης του ΥΠΕΝ, να απορρίψει 

την ΜΠΕ και να ακυρώσουν τα έργα των παραπάνω αναφερόμενων αιολικών σταθμών και να 

προστατευτεί αυτό που μας κρατάει όρθιους ακόμα στην περιοχή μας «ο φυσικός μας πλούτος 

και το παρθένο περιβάλλον». 

Είμαστε αρκετά δεμένοι με την ελληνική φύση. Επομένως καταστρέφοντάς την, ουσιαστικά 

καταστρέφουμε την ουσία της ταυτότητάς μας. 

Καλούμε όλους τους φίλους συνδημότες μας, τους απανταχού συγχωριανούς μας, να 

αντιδράσουν αποφασιστικά, συντονισμένα και οργανωμένα μέσα από τους φορείς της 

αυτοδιοίκησης, τους Συλλόγους και τις Κινήσεις Πολιτών. Οι καιροί ου μενετοί! 

Για τον ορεινό όγκο του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας που ανήκουν τα χωριά μας, απόλυτος 

κυρίαρχος ήταν, είναι, και θα είναι η φύση!! Να γίνει παντού γνωστό το μήνυμα: Δεν θα 

επιτρέψουμε την εγκατάσταση αιολικών σταθμών στον τόπο μας! Να απαιτήσουμε όλοι μαζί και 

να πούμε ένα μεγάλο:  
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«ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤΡΙΩΝ ΣΤΙΣ ΤΟΠΙΚΕΣ ΜΑΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ»  

Οι υπογράφοντες 

 
 

Ξυνός Ανάργυρος 
Πρόεδρος Συμβουλίου Κοινότητας 

Μεσσοράχης 

 
 
 

Κοσμά Μαρία 
Πρόεδρος Συμβουλίου Κοινότητας 

 
 

Δαλακούρας Νικόλαος 
Πρόεδρος Κοινότητας Ελάτου 

 
 

Καλλίθρακας Αλέξιος 
Πρόεδρος Κοινότητας Ωριάς 

 
 

Λυμπέρης Βασίλειος 
Πρόεδρος Κοινότητας Καράτουλα 

 
 

Κουτσογιάννης Παναγιώτης 
Πρόεδρος Κοινότητας Νέας Χώρας 

 
 

Νικολάου Θεόδωρος 
Πρόεδρος Κοινότητας Περδικόβρυσης 

 

 
 

Σουρλίγκας Ιωάννης 
Πρόεδρος Κοινότητας Αγίου Γεωργίου 

 

 

 


